
备战 2023 年中考数学必刷真题考点分类专练（全国通用）

专题 28 概率（共 60 题）

一．选择题（共 20 小题）

1．（2022•包头）2022 年 2月 20日北京冬奥会大幕落下，中国队在冰上、雪上项目中，共斩获 9金 4 银 2

铜，创造中国队冬奥会历史最好成绩．某校为普及冬奥知识，开展了校内冬奥知识竞赛活动，并评出一

等奖 3人．现欲从小明等 3名一等奖获得者中任选 2名参加全市冬奥知识竞赛，则小明被选到的概率为

（ ）

A． B． C． D．

【分析】根据概率公式直接计算即可．

【解析】∵3名一等奖获得者中任选 2名参加全市冬奥知识竞赛，

∴小明被选到的概率为 ，

故选：D．

2．（2022•泰州）如图，一张圆桌共有 3个座位，甲、乙、丙 3人随机坐到这 3个座位上，则甲和乙相邻的

概率为（ ）

A． B． C． D．1

【分析】根据题意可知：甲和乙相邻是必然事件，从而可以得到相应的概率．

【解析】由题意可知，

甲、乙、丙 3人随机坐到这 3个座位上，则甲和乙相邻是必然事件，

∴甲和乙相邻的概率为 1，

故选：D．

3．（2022•威海）一个不透明的袋子中装有 2个红球、3个白球和 4个黄球，每个球除颜色外都相同．从中

任意摸出 1个球，摸到红球的概率是（ ）



A． B． C． D．

【分析】根据题意可知，从中任意摸出 1个球，一共有 9种可能性，其中摸到红球的可能性有 2种，从

而可以计算出相应的概率．

【解析】∵一个不透明的袋子中装有 2个红球、3个白球和 4个黄球，

∴从中任意摸出 1个球，一共有 9种可能性，其中摸到红球的可能性有 2种，

∴从中任意摸出 1个球，摸到红球的概率是 ，

故选：A．

4．（2022•贺州）在一个不透明的盒子中，装有质地、大小一样的白色乒乓球 2个，黄色乒乓球 3个，随机

摸出一个球，摸到黄色乒乓球的概率是（ ）

A． B． C． D．

【分析】随机摸出一个球共有 5种等可能结果，其中摸到黄色乒乓球的有 3种，再根据概率公式求解即

可．

【解析】随机摸出一个球共有 5种等可能结果，其中摸到黄色乒乓球的有 3种，

∴随机摸出一个球，摸到黄色乒乓球的概率为 ，

故选：D．

5．（2022•永州）李老师准备在班内开展“道德”“心理”“安全”三场专题教育讲座，若三场讲座随机安排，

则“心理”专题讲座被安排在第一场的概率为（ ）

A． B． C． D．

【分析】一共有“道德”“心理”“安全”三场专题教育讲座，第一场安排的是三场之中的一场，因此可

求出概率．

【解析】一共有 3种可能出现的结果，其中第一场是“心理”的只有 1种，

所以若三场讲座随机安排，则“心理”专题讲座被安排在第一场的概率为 ，

故选：C．

6．（2022•常德）从 1，2，3，4，5这五个数中任选两个数，其和为偶数的概率为（ ）

A． B． C． D．

【分析】画树状图列出所有等可能的结果，再从中找出两个数的和为偶数的结果，即可求出概率．

【解析】画树状图如图：



∴共有 20种等可能的结果，

其中两个数的和为偶数的有（1，3），（1，5），（2，4），（3，1），（3，5），（4，2），（5，1），（5，3），共

8种，

∴这五个数中任选两个数的和为偶数的概率为 ．

故选：B．

7．（2022•武汉）彩民李大叔购买 1张彩票，中奖．这个事件是（ ）

A．必然事件 B．确定性事件 C．不可能事件 D．随机事件

【分析】根据随机事件，必然事件，不可能事件的定义，即可判断．

【解析】彩民李大叔购买 1张彩票，中奖．这个事件是随机事件，

故选：D．

8．（2022•台湾）箱子内有分别标示号码 1～6的球，每个号码各 2颗，总共 12颗．已知小茹先从箱内抽出

5颗球且不将球放回箱内，这 5颗球的号码分别是 1、2、2、3、5．今阿纯打算从此箱内剩下的球中抽出

1 颗球，若箱内剩下的每颗球被他抽出的机会相等，则他抽出的球的号码，与小茹已抽出的 5颗球中任

意一颗球的号码相同的机率是多少？（ ）

A． B． C． D．

【分析】根据箱内剩下的球中的号码为 1，3，4，4，5，6，6和小茹已抽出的 5颗球中任意一颗球的号

码相同的号码是 1，3，5，根据概率公式即可得到结论．

【解析】∵箱内剩下的球中的号码为 1，3，4，4，5，6，6，

∴阿纯打算从此箱内剩下的球中抽出 1颗球与小茹已抽出的 5颗球中任意一颗球的号码相同的号码是 1，

3，5，

∴与小茹已抽出的 5颗球中任意一颗球的号码相同的机率是 ，

故选：C．

9．（2022•山西）“二十四节气”是中华上古农耕文明的智慧结晶，被国际气象界誉为“中国第五大发明”．小



文购买了“二十四节气”主题邮票，他要将“立春”“立夏”“秋分”“大寒”四张邮票中的两张送给好朋

友小乐．小文将它们背面朝上放在桌面上（邮票背面完全相同），让小乐从中随机抽取一张（不放回），

再从中随机抽取一张，则小乐抽到的两张邮票恰好是“立春”和“立夏”的概率是（ ）

A． B． C． D．

【分析】根据题意，可以画出相应的树状图，从而可以得到小乐抽到的两张邮票恰好是“立春”和“立

夏”的概率．

【解析】设立春用 A表示，立夏用 B表示，秋分用 C表示，大寒用 D表示，树状图如下，

由上可得，一共有 12种可能性，其中小乐抽到的两张邮票恰好是“立春”和“立夏”的可能性 2种，

∴小乐抽到的两张邮票恰好是“立春”和“立夏”的概率是 ＝ ，

故选：C．

10．（2022•常德）下列说法正确的是（ ）

A．为了解近十年全国初中生的肥胖人数变化趋势，采用扇形统计图最合适

B．“煮熟的鸭子飞了”是一个随机事件

C．一组数据的中位数可能有两个

D．为了解我省中学生的睡眠情况，应采用抽样调查的方式

【分析】根据扇形统计图的特点，随机事件的定义，中位数的概念，抽样调查的特点解答即可．

【解析】A．为了解近十年全国初中生的肥胖人数变化趋势，应采用折线统计图最合适，不符合题意；

B．“煮熟的鸭子飞了”是一个不可能事件，不符合题意；

C．一组数据的中位数只有一个，不符合题意；



D．为了解我省中学生的睡眠情况，应采用抽样调查的方式，符合题意，

故选：D．

11．（2022•宜昌）某校团支部组织部分共青团员开展学雷锋志愿者服务活动，每个志愿者都可以从以下三

个项目中任选一项参加：①敬老院做义工；②文化广场地面保洁；③路口文明岗值勤．则小明和小慧

选择参加同一项目的概率是（ ）

A． B． C． D．

【分析】列表得出所有等可能结果，从中找到符合条件的结果数，再根据概率公式求解即可．

【解析】列表如下：

① ② ③

① （①，①）（②，①）（③，①）

② （①，②）（②，②）（③，②）

③ （①，③）（②，③）（③，③）

由表知，共有 9种等可能结果，其中小明和小慧选择参加同一项目的有 3种结果，

所以小明和小慧选择参加同一项目的概率为 ＝ ，

故选：A．

12．（2022•苏州）如图，在 5×6的长方形网格飞镖游戏板中，每块小正方形除颜色外都相同，小正方形的

顶点称为格点，扇形 OAB的圆心及弧的两端均为格点．假设飞镖击中每一块小正方形是等可能的（击中

扇形的边界或没有击中游戏板，则重投 1次），任意投掷飞镖 1 次，飞镖击中扇形 OAB（阴影部分）的

概率是（ ）

A． B． C． D．

【分析】根据几何概率的求法：飞镖落在阴影部分的概率就是阴影区域的面积与总面积的比值．

【解析】∵总面积为 5×6＝30，其中阴影部分面积为 ＝ ，



∴飞镖落在阴影部分的概率是 ＝ ，

故选：A．

13．（2022•邵阳）假定按同一种方式掷两枚均匀硬币，如果第一枚出现正面朝上，第二枚出现反面朝上，

就记为（正，反），如此类推，出现（正，正）的概率是（ ）

A．1 B． C． D．

【分析】画树状图，共有 4种等可能的结果，其中出现（正，正）的结果有 1种，再由概率公式求解即

可．

【解析】画树状图如下：

共有 4种等可能的结果，其中出现（正，正）的结果有 1种，

∴出现（正，正）的概率为 ，

故选：D．

14．（2022•乐山）一个布袋中放着 6个黑球和 18个红球，除了颜色以外没有任何其他区别．则从布袋中任

取 1个球，取出黑球的概率是（ ）

A． B． C． D．

【分析】根据题意，可知存在 6+18＝24种可能性，其中抽到黑球的有 6种可能性，从而可以求出从布袋

中任取 1个球，取出黑球的概率．

【解析】∵一个布袋中放着 6个黑球和 18个红球，

∴从布袋中任取 1个球，取出黑球的概率是 ＝ ＝ ，

故选：A．

15．（2022•武汉）班长邀请 A，B，C，D四位同学参加圆桌会议．如图，班长坐在⑤号座位，四位同学随

机坐在①②③④四个座位，则 A，B两位同学座位相邻的概率是（ ）



A． B． C． D．

【分析】画树状图展示所有 24种等可能的结果数，再找出 A，B两位同学座位相邻的结果数，然后根据

概率公式求解．

【解析】画树状图为：

共有 24种等可能的结果数，其中 A，B两位同学座位相邻的结果数为 12，

故 A，B两位同学座位相邻的概率是 ＝ ．

故选：C．

16．（2022•衡阳）下列说法正确的是（ ）

A．“任意画一个三角形，其内角和为 180°”是必然事件

B．调查全国中学生的视力情况，适合采用普查的方式

C．抽样调查的样本容量越小，对总体的估计就越准确

D．十字路口的交通信号灯有红、黄、绿三种颜色，所以开车经过十字路口时，恰好遇到黄灯的概率是

【分析】根据三角形内角和定理判断 A选项；根据普查与抽样调查判断 B选项；根据抽样调查的样本容

量越大，对总体的估计就越准确判断 C选项；根据三种信号灯持续的时间一般不相等判断 D选项．

【解析】A选项，三角形内角和为 180°，故该选项符合题意；

B选项，全国中学生人数众多，适合抽样调查的方式，故该选项不符合题意；



C选项，抽样调查的样本容量越大，对总体的估计就越准确，故该选项不符合题意；

D选项，三种信号灯持续的时间一般不相等，故该选项不符合题意；

故选：A．

17．（2022•怀化）从下列一组数﹣2，π，﹣ ，﹣0.12，0，﹣ 中随机抽取一个数，这个数是负数的概率

为（ ）

A． B． C． D．

【分析】首先确定这组数据的负数的个数，然后再利用概率的公式求解即可．

【解析】这组数据共有 6个数，其中是负数的有﹣2，﹣ ，﹣0.12，﹣ 这 4个，

∴P（随机抽取一个数，这个数是负数）＝ ．

故选：B．

18．（2022•扬州）下列成语所描述的事件属于不可能事件的是（ ）

A．水落石出 B．水涨船高 C．水滴石穿 D．水中捞月

【分析】根据事件发生的可能性大小判断．

【解析】A、水落石出，是必然事件，不符合题意；

B、水涨船高，是必然事件，不符合题意；

C、水滴石穿，是必然事件，不符合题意；

D、水中捞月，是不可能事件，符合题意；

故选：D．

19．（2022•温州）9张背面相同的卡片，正面分别写有不同的从 1到 9的一个自然数．现将卡片背面朝上，

从中任意抽出一张，正面的数是偶数的概率为（ ）

A． B． C． D．

【分析】让正面的数字是偶数的情况数除以总情况数 9即为所求的概率．

【解析】因为 1到 9共 9个自然数．是偶数的有 4个，

所以正面的数是偶数的概率为 ．

故选：C．

20．（2022•绍兴）在一个不透明的袋子里，装有 3个红球、1个白球，它们除颜色外都相同，从袋中任意摸

出一个球为红球的概率是（ ）



A． B． C． D．

【分析】根据红球可能出现的结果数÷所有可能出现的结果数即可得出答案．

【解析】∵总共有 4个球，其中红球有 3个，摸到每个球的可能性都相等，

∴摸到红球的概率 P＝ ，

故选：A．

二．填空题（共 20 小题）

21．（2022•哈尔滨）同时抛掷两枚质地均匀的硬币，则一枚硬币正面向上、一枚硬币反面向上的概率是

．

【分析】画树状图，共有 4种等可能的结果，其中一枚硬币正面向上、一枚硬币反面向上的结果有 2种，

再由概率公式求解即可．

【解析】画树状图如下：

共有 4种等可能的结果，其中一枚硬币正面向上、一枚硬币反面向上的结果有 2种，

∴一枚硬币正面向上、一枚硬币反面向上的概率为 ＝ ，

故答案为： ．

22．（2022•大庆）不透明的盒中装有三张卡片，编号分别为 1，2，3．三张卡片质地均匀，大小、形状完全

相同，摇匀后从中随机抽取一张卡片记下编号，然后放回盒中再摇匀，再从盒中随机取出一张卡片，则

两次所取卡片的编号之积为奇数的概率为 ．

【分析】画树状图，共有 9种等可能的结果，其中两次所取卡片的编号之积为奇数的结果有 4种，再由

概率公式求解即可．

【解析】画树状图如下：



共有 9种等可能的结果，其中两次所取卡片的编号之积为奇数的结果有 4种，

∴两次所取卡片的编号之积为奇数的概率为 ，

故答案为： ．

23．（2022•黑龙江）在一个不透明的口袋中，有 2个红球和 4 个白球，这些球除颜色外其余完全相同，摇

匀后随机摸出一个球，摸到红球的概率是 ．

【分析】直接利用概率公式，进而计算得出答案．

【解析】∵在一个不透明的口袋中，有 2个红球和 4个白球，这些球除颜色外其余完全相同，摇匀后随

机摸出一个球，

∴摸到红球的概率是： ＝ ．

故答案为： ．

24．（2022•广西）如图，一个质地均匀的正五边形转盘，指针的位置固定，当转盘自由转动停止后，观察

指针指向区域内的数（若指针正好指向分界线，则重新转一次），这个数是一个奇数的概率是 ．

【分析】根据题意可写出所有的可能性，然后再写出其中指向的区域内的数是奇数的可能性，从而可以

计算出指向的区域内的数是一个奇数的概率．

【解析】由图可知，

指针指向的区域有 5种可能性，其中指向的区域内的数是奇数的可能性有 3种，



∴这个数是一个奇数的概率是 ，

故答案为： ．

25．（2022•湖北）从 2名男生和 2名女生中任选 2名学生参加志愿者服务，那么选出的 2名学生中至少有 1

名女生的概率是 ．

【分析】根据题意，可以画出相应的树状图，从而可以求得选出的 2名学生中至少有 1名女生的概率．

【解析】树状图如下所示，

由上可得，一共有 12种可能性，其中选出的 2名学生中至少有 1名女生的可能性有 10种，

∴选出的 2名学生中至少有 1名女生的概率是 ＝ ，

故答案为： ．

26．（2022•绥化）一个不透明的箱子中有 5个红球和若干个黄球，除颜色外无其它差别．若任意摸出一个

球，摸出红球的概率为 ，则这个箱子中黄球的个数为 15 个．

【分析】直接利用概率公式得出 ＝ ，进而得出答案．

【解析】设箱子中黄球的个数为 x个，根据题意可得：

＝ ，

解得：x＝15，

经检验得：x＝15是原方程的根．

故答案为：15．

27．（2022•毕节市）甲乙两人参加社会实践活动，随机选择“做环保志愿者”和“做交通引导员”两项中

的一项，那么两人同时选择“做环保志愿者”的概率是 ．

【分析】用列表法列举出所有可能出现的结果，再根据概率的定义进行计算即可．

【解析】甲乙两人随机选择“做环保志愿者”和“做交通引导员”两项中的一项，所有可能出现的结果

如下：



共有 4种可能出现的结果，其中两人同时选择“做环保志愿者”的有 1种，

所以两人同时选择“做环保志愿者”的概率为 ，

故答案为： ．

28．（2022•贺州）一枚质地均匀的骰子，六个面分别标有数字 1，2，3，4，5，6．连续抛掷骰子两次，第

一次正面朝上的数字作为十位数，第二次正面朝上的数字作为个位数，则这个两位数能被 3整除的概率

为 ．

【分析】画树状图，共有 36种等可能的结果，其中所得两位数能被 3整除的结果有 12种，再由概率公

式求解即可．

【解析】画树状图如下：

共有 36种等可能的结果，其中所得两位数能被 3整除的结果有 12种，

∴两位数能被 3整除的概率为 ＝ ，

故答案为： ．

29．（2022•桂林）当重复试验次数足够多时，可用频率来估计概率．历史上数学家皮尔逊（Pearson）曾在

实验中掷均匀的硬币 24000次，正面朝上的次数是 12012次，频率约为 0.5，则掷一枚均匀的硬币，正面

朝上的概率是 0.5 ．

【分析】根据大量重复试验中事件发生的频率可以表示概率解答即可．

【解析】当重复试验次数足够多时，频率逐渐稳定在 0.5左右，

∴掷一枚均匀的硬币，正面朝上的概率是 0.5．

故答案为：0.5．

30．（2022•福建）一个不透明的袋中装有 3个红球和 2 个白球，这些球除颜色外无其他差别．现随机从袋



中摸出一个球，这个球是红球的概率是 ．

【分析】应用简单随机事件的概率计算方法进行计算即可得出答案．

【解析】根据题意可得，

P（这个球是红球）＝ ．

故答案为： ．

31．（2022•雅安）从﹣1，0，2中任取两个不同的数求和，则和为正的概率为 ．

【分析】根据题意，先计算出所有的结果，然后即可求出相应的概率．

【解析】﹣1+0＝﹣1，﹣1+2＝1，0+2＝2，

由上可得，任取两个不同的数求和一共有 3种可能性，其中和为正可能性有 2种，

∴从﹣1，0，2中任取两个不同的数求和，则和为正的概率为 ，

故答案为： ．

32．（2022•河南）为开展“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题教育宣讲活动，某单位从甲、乙、

丙、丁四名宣讲员中随机选取两名进行宣讲，则恰好选中甲和丙的概率为 ．

【分析】画树状图，共有 12种可能的结果，其中恰好选中甲和丙的结果有 2种，再由概率公式求解即可．

【解析】画树状图如下：

共有 12种可能的结果，其中恰好选中甲和丙的结果有 2种，

∴恰好选中甲和丙的概率为 ＝ ，

故答案为： ．

33．（2022•河北）如图，某校运会百米预赛用抽签方式确定赛道．若琪琪第一个抽签，她从 1～8号中随机

抽取一签，则抽到 6号赛道的概率是 ．



【分析】根据抽到 6号赛道的结果数÷所有可能出现的结果数即可得出答案．

【解析】所有可能出现的结果数为 8，抽到 6号赛道的结果数为 1，每种结果出现的可能性相同，

P（抽到 6号赛道）＝ ，

故答案为： ．

34．（2022•娄底）黑色袋子中装有质地均匀，大小相同的编号为 1～15号台球共 15个，搅拌均匀后，从袋

中随机摸出 1个球，则摸出的球编号为偶数的概率是 ．

【分析】根据题意和题目中的数据，可以得到一共有多少种可能性，其中摸出编号是偶数的有多少种可

能性，从而可以求得摸出的球编号为偶数的概率．

【解析】由题意可得，

从袋中随机摸出 1个球，一共有 15种可能性，其中摸出编号是偶数的有 7种可能性，

故摸出的球编号为偶数的概率是 ，

故答案为： ．

35．（2022•广元）一个袋中装有 a个红球，10个黄球，b个白球，每个球除颜色外都相同，任意摸出一个

球，摸到黄球的概率与不是黄球的概率相同，那么 a与 b的关系是 a+b＝10 ．

【分析】根据任意摸出一个球，摸到黄球的概率与不是黄球的概率相同，可知摸到黄球的概率为 0.5，从

而可以求出袋中球的总数，然后即可计算出 a和 b的关系．

【解析】∵任意摸出一个球，摸到黄球的概率与不是黄球的概率相同，

∴摸到黄球的概率为 0.5，

∴袋中球的总数为：10÷0.5＝20，

∴a+b+10＝20，

∴a+b＝10，



故答案为：a+b＝10．

36．（2022•台州）将一枚质地均匀的正方体骰子（六个面的点数分别为 1，2，3，4，5，6）掷一次，朝上

一面点数是 1的概率为 ．

【分析】根据题意可知存在 6种可能性，其中点数为 1的可能性有 1种，从而可以写出相应的概率．

【解析】由题意可得，

掷一次有 6种可能性，其中点数为 1的可能性有 1种，

∴掷一次，朝上一面点数是 1的概率为 ，

故答案为： ．

37．（2022•孝感）小聪和小明两个同学玩“石头，剪刀、布”的游戏，随机出手一次是平局的概率是 ．

【分析】首先根据题意列出表格，然后由表格即可求得所有等可能的结果与两人平局的情况，再利用概

率公式即可求得答案．

【 解 析 】 小 聪 和 小 明 玩 “ 石 头 、 剪 刀 、 布 ” 游 戏 ， 所 有 可 能 出 现 的 结 果 列 表 如 下 ：

∵由表格可知，共有 9种等可能情况．其中平局的有 3种：（石头，石头）、（剪刀，剪刀）、（布，布）．

∴小明和小聪平局的概率为： ＝ ．

故答案为： ．

38．（2022•天津）不透明袋子中装有 9个球，其中有 7个绿球、2个白球，这些球除颜色外无其他差别．从

袋子中随机取出 1个球，则它是绿球的概率是 ．

【分析】用绿球的个数除以球的总数即可．

【解析】∵不透明袋子中装有 9个球，其中有 7个绿球、2个白球，

∴从袋子中随机取出 1个球，则它是绿球的概率是 ，



故答案为： ．

39．（2022•宁波）一个不透明的袋子里装有 5个红球和 6个白球，它们除颜色外其余都相同．从袋中任意

摸出一个球是红球的概率为 ．

【分析】应用简单随机事件的概率计算方法进行求解即可得出答案．

【解析】摸出红球的概率为 ＝ ．

故答案为： ．

40．（2022•湖州）一个不透明的箱子里放着分别标有数字 1，2，3，4，5，6的六个球，它们除了数字外其

余都相同．从这个箱子里随机摸出一个球，摸出的球上所标数字大于 4的概率是 ．

【分析】根据题目中的数据，可以计算出从这个箱子里随机摸出一个球，摸出的球上所标数字大于 4 的

概率．

【解析】∵一个不透明的箱子里放着分别标有数字 1，2，3，4，5，6的六个球，

∴从这个箱子里随机摸出一个球，一共有 6种可能性，其中出的球上所标数字大于 4的有 2种可能性，

∴出的球上所标数字大于 4的概率是 ＝ ，

故答案为： ．

三．解答题（共 20 小题）

41．（2022•遵义）如图所示，甲、乙两个带指针的转盘分别被分成三个面积相等的扇形（两个转盘除表面

数字不同外，其它完全相同），转盘甲上的数字分别是﹣6，﹣1，8，转盘乙上的数字分别是﹣4，5，7

（规定：指针恰好停留在分界线上，则重新转一次）．

（1）转动转盘，转盘甲指针指向正数的概率是 ；转盘乙指针指向正数的概率是 ．

（2）若同时转动两个转盘，转盘甲指针所指的数字记为 a，转盘乙指针所指的数字记为 b，请用列表法

或树状图法求满足 a+b＜0的概率．



【分析】（1）根据概率的定义进行解答即可；

（2）用列表法列举出所有可能出现的结果，再根据概率的定义进行计算即可．

【解析】（1）转盘甲被等分为 3份，其中 1份标有正数，所以转动转盘甲 1次，指针指向正数的概率是 ，

转盘乙也被等分为 3份，其中 2份标有正数，所以转动转盘乙 1次，指针指向正数的概率是 ，

故答案为： ， ；

（2）同时转动两个转盘，指针所指的数字所有可能出现的结果如下：

共有 9种可能出现的结果，其中两个转盘指针所指数字之和为负数的有 3种，

所以同时转动两个转盘，指针所指数字之和为负数的概率为 ＝ ，

即满足 a+b＜0的概率为 ．

42．（2022•赤峰）为了解青少年健康状况，某班对 50名学生的体育达标情况进行了测试，满分为 50分．根

据测试成绩，绘制出不完整的频数分布表和不完整的频数分布直方图如下：

组别 成绩 x（分） 频数（人数）

第一组 5≤x＜15 1

第二组 15≤x＜25 5

第三组 25≤x＜35 12

第四组 35≤x＜45 m



第五组 45≤x＜55 14

请结合图表完成下列各题：

（1）求表中 m的值；

（2）请把频数分布直方图补充完整；

（3）若测试成绩不低于 35分为达标，则本次测试的达标率是多少？

（4）第三组 12名学生中有 A、B、C、D四名女生，现将这 12名学生平均分成两组进行竞赛练习，每组

两名女生，请用画树状图法或列表法求 B、C两名女生分在同一组的概率．

【分析】（1）用总人数减去除第四组外的各组人数得到 m的值；

（2）利用第三组和第四组的频数补全直方图；

（3）用第四组和第五组的频数和除以总人数得到本次测试的达标率；

（4）画树状图展示所有 12种等可能的结果，再找出 B、C两名女生分在同一组的结果数，然后根据概

率公式求解．

【解析】（1）m＝50﹣1﹣5﹣12﹣14＝18；

（2）如图，



（3）本次测试的达标率为 ×100%＝64%；

（4）画树状图为：

共用 12种等可能的结果，其中 B、C两名女生分在同一组的结果数为 4，

所以 B、C两名女生分在同一组的概率＝ ＝ ．

43．（2022•长沙）2022年 3月 22日至 28日是第三十五届“中国水周”，在此期间，某校举行了主题为“推

进地下水超采综合治理，复苏河湖生态环境”的水资源保护知识竞赛．为了了解本次知识竞赛成绩的分

布情况，从参赛学生中随机抽取了 150名学生的初赛成绩进行统计，得到如下两幅不完整的统计图表．

成绩 x/分 频数 频率

60≤x＜

70

15 0.1

70≤x＜

80

a 0.2

80≤x＜

90

45 b

90≤x＜

100

60 c



（1）表中 a＝ 30 ，b＝ 0.3 ，c＝ 0.4 ；

（2）请补全频数分布直方图；

（3）若某班恰有 3名女生和 1名男生的初赛成绩均为 99分，从这 4名学生中随机选取 2名学生参加复

赛，请用列表法或画树状图法求选出的 2名学生恰好为一名男生、一名女生的概率．

【分析】（1）由抽取的人数减去其它三个组的频数得出 a的值，再由频率的定义求出 b、c即可；

（2）由（1）中 a的值，补全频数分布直方图即可；

（3）画树状图，共有 12种等可能的结果，其中选出的 2 名学生恰好为一名男生、一名女生的结果有 6

种，再由概率公式求解即可．

【解析】（1）由题意得：a＝150﹣15﹣45﹣60＝30，b＝45÷150＝0.3，c＝60÷150＝0.4，

故答案为：30，0.3，0.4；

（2）补全频数分布直方图如下：

（3）画树状图如下：



共有 12种等可能的结果，其中选出的 2名学生恰好为一名男生、一名女生的结果有 6种，

∴选出的 2名学生恰好为一名男生、一名女生的概率为 ＝ ．

44．（2022•吉林）长白山国家级自然保护区、松花湖风景区和净月潭国家森林公园是吉林省著名的三个景

区．甲、乙两人用抽卡片的方式决定一个自己要去的景区．他们准备了 3张不透明的卡片，正面分别写

上长白山、松花湖、净月潭．卡片除正面景区名称不同外其余均相同，将 3张卡片正面向下洗匀，甲先

从中随机抽取一张卡片，记下景区名称后正面向下放回，洗匀后乙再从中随机抽取一张卡片．请用画树

状图或列表的方法，求两人都决定去长白山的概率．

【分析】根据题意作图得出概率即可．

【解析】由题意作树状图如下：

由图知，两人都决定去长白山的概率为 ．

45．（2022•海南）某市教育局为了解“双减”政策落实情况，随机抽取几所学校部分初中生进行调查，统

计他们平均每天完成作业的时间，并根据调查结果绘制如下不完整的统计图：
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